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A leydeni egyetem 300 éves örömünnepe. Nem csak 
felette érdekes, hanem a szó teljes értelmében nagyszerű, magasz
tos és lélekemelő ünnepély volt mely a múlt Februarius hó 
7-kén kezdve 5. napig élénkítette Leyden városát, a 17-ik és 18-ik 
száz leghíresebb európai, ma is nem csak-Hollandia, illetőleg Né
metalföld legelső, hanem egyáltalában a világ egyik legtekintélye
sebb egyeteme székhelyét. E lapok szerkesztője mint a kolozsvári 
m. k. egyetem és az erdélyi múzeum-egylet képviselője, különösen 
ez utóbbi egylet bőkezűségétől támogatva, szerencsés, lehetett a 
nevezetes ünnepélyen megjelenhetni, és olvasóink tán nem fogják.,, 
úimi, ha lehető röviden elbeszéli, hogy folyt le az az ünnepély, és 
mily benyomásokat tett reá. :.- . 

E lapok tere nem engedi, hogy itt bár csak vázlatosan is 
bele bocsátkozzunk a leydeni egyetem, történelme előadásába. De 
egy mozzanatot ki kell emelnünk e történelemből. Ez az egyetem 
alapítása. 

A leydeni egyetemet 1575-ben Oraniai I. Vilmos alapította. 
A ki csak némileg ismeri Németalföld'történelmét,-emlékezni fog, 
mily idők jártak akkor e tartományokra nézve. 1574 Márczius 24-ón 
szabadult fel Leyden városa egy öt hónapig tartott dühös ostrom 
alól, ugyanez idő tájban távozott az országból II. Fülöp spanyol 
király vérengző helytartója Ahmherczeg; utódja Eequesens kevésbbé 
vérengző volt ugyan, de a háborút nem kevesebb erélylyel folytatta, 
és egyik alvezére Francisco Valdez újból ostrom alá vette az alig 
felszabadult várost, a melynek felszabadítása csak úgy kikerült ismét, 
hogy Vilmos megbontatta az északhollandi gátakat, és hajóhaddal 
jelent meg a város előtt. 1575 elején a* németalföldi tartományok 
anyiiyira ki voltak merülve, hogy önkényt kívántak Erzsébet angol, 
királynénak hódolni. Ily nyomasztó körülmények közt, az önfentar-
tásért való elkeseredett és, kevés remény nyel kecsegtető harcz folya-
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mában, a magasztos gondolkodású Vilmos tudományegyetem alapí
tására talált időt és módot. Jellemző e tekintetbeü, hogy Vilmos 
abban a levélben, a melyet e tárgyban 1574 Dacember 28-kán 
intézett Németalföld egybegyűlt rendéihez, úgy jellemzi a felállítan
dó egyetemet, hogy „az legyen szilárd oszlopa ós táma
sza a s zabadságnak és. az ország j ó ós ezél szerű kor
mányzásának" , hogy éppen azért „különösen és mindenekelőtt 
szükséges, hogy a belföldön egy jó, minden igényt kielégítő és 
széles alapra fektetett iskolát vagy egyetemet állítsanak fel1', hozzá 
tevén továbbá „hogy az ilyetén iskola és egyetem ne legyen más, 
mint egy szilárd erődje és védje a genti országoknak *). 

-A rendek oly jól értették meg az ajánlat jelentőségét, hogy 
már 1875 Januárius 2-kán Delftben elhatározták az egyetem felál
lítását, és ugyanazon év Februárius 8-kán ünnepélyesen meg is nyi
tották; még pedig II. Fülöp spanyol király nevében, a kit még ak
kor névleg uralkodójuknak ismertek el. 

Bizonyára nem igen kínálkozik kecsegtetőbb alkalom elmélked
ni az egyetemek alapításáról és hivatásuk, küldetésük helyes felfo
gásáról mint most nekem, mint a kolozsvári egyetem tanárának. De 
nem engedek ezúttal a csábításnak. Anynyi azonban bizonyos, hogy 
a ki az elmondottat helyesen méltányolja, csakhamar meg fogja ér
teni, hogy a leydeni egyetem alapításának háromszáz éves öröm
ünnepe Németalföldön nemzeti ünneppé vált; mert a hozzá kötött tör
ténelmi emlékek felidézése csaknem azonossá tette ez ünnepélyt az 
ország önállósága kivívásának emlékünnepével; legalább szivében 
ugy ünnepelte minden hollandi, mert mindenik nem csak érezte, 
hanem ki is mondotta abbeli meggyőződését, hogy, a mint Peerl-
kamp 1839-ben rectori beszédjében kifejezte: „Guilielmus, condita 
Academia Leidensi, theatrum libertati veritatique instruxit magni-
ficentissimum, eoque Hispániáé longe graviorem - cladem intulit, 
quam si validos exercitus internecione cecidisset." 

Az eleintén kétségen,kivül nagyon szerény alkotás— a ley
deni egyetemnek fennállása harmadik évében mind a négy karban 
öszszesen hatvanöt hallgatója volt — csak hamar felküzdötte magát 
nem csak egyik legdíszesebb, hanem tán nem mondunk sokat, ha azt 
mondjuk a legdíszesebb helyre az európai egyetemek közt, minde
nünnen sereglettek tanulók és hallgatók a leydeni egyetemhez, és nyújt
hat némi fogalmat az egyetem működéséről, ha meggondoljuk, hogy 
az Blsevir, Haack, Luchtmans, Jansson stb. féle nyomdák a 17-ik 

*) Aisoo tot een vast, steunsel ende onderhout der vryheit, ende goede 
wettelyke regieringe des l a n t s . . . . insonderheyt ende voor allé dingen van 
nooden is, dat hier bynnen slandts . . . . eene goede," gtnouchsame ende ver-
maerde schole ofte Universiteyt werde opgericht Overmidts dat 
eene alsoedanige schole ende Universiteyt nyet anders wesen en sal als- een 
vast Mockhuys ende bewaerns'sse der gantschen Landen. 
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százban a magok méltán híressé vált kiadványaikkal, a melyek a 
tudományos világban akkor ismert valamenynyi nyelven, a tudomány 
minden ágait tárgyalták, töltötték meg a világ" egyetemei és tudósai 
könyvtárait. Tanítottak ez egyetemen: Vulcanius, Dan. Heinsius, 
Golius, Penzonius, Burmann, Hemsterhuys, Schultens philologiát, 
Voet, Noodt, Sehulting, Episcopius.. Albertius, Boerhaye, Gravesend, 
Justus Lipsius, Dodonaeus, Gomar, Erpenius, G, J. Voss, Vinnius, 
Valkenaer, és a legújabb időben Kaiser, Peerlkamp, Baké, Thorbecke, 
mind benszülöttjei az országnak, azonkívül Francziák: Scaliger Jó
zsef, Salmasius, Donell ós Clusius; németek: Coccejus, Gronov Fr. J. 
Hermann, Albinus, Euhnken, Pestelius; svajeziak: Vitriarius, Weiss, 
Wyttenbach: valósággal anynyi első rangú csillag a tudomány egén, 
a menynyivel alig dicsekedhetik más egyetem; és a lefolyt három 
évszáz alatt hetvenezer tanuló látogatta. Ha pedig hollanditól kérdjük, 
hogy mi adhatott akkora lendületet az egyetemnek, tétovázás nél
kül azt fogja felelni, hogy ezt az egyetem annak köszöni, hogy 
mindjárt elejétől fogva nemzeti ügynek, tekintette minden németal
földi ez egyetem ügyét; a tudomány e szentélyében legerősebb vá
rát látta a "szabadságnak ós nemzeti önállóságának az ország és a 
nemzet; de főleg annak is, hogy a tudományt nemzetivó tette és az 
által a nemzetet tudományossá: mert valameddig valamely ország
ban a tudomány esak külföldről bészáUitott czikknek marad, ez az 
idegen keletű tudás nem tud felemelkedni a valódi tudomány YÍ-

.lágpolgári jellemének magaslatára, mert hiányzik erre az alapfelté
tel—a productivitás, a mely. mind addig nem állhat elé, a mig a 
tudomány nem vált a nemzet saját vérévé és életnedvévé. 

Leydenben éppen az tette az egyetem örömünnepét lélekemelő 
diadalünnepévé a tudománynak, hogy a királyon és "családján kezdve 
le. a legalsóbb rangú polgárig mindenki nem csak együtt ünnepelte 
hanem együtt érezte is a napot és jelentőségét. 

De lássuk már az ünnepélyt magát: 
Vasárnap Februárius 7-kén este fél 9 órakor van den Bran-

deler- polgármester meghívójára egybegyűltek Leyden városa tanácsa 
és községi képviselői, a leydeni egyetem tanári tara és a bel- és kül
földi egyetemek küldöttei a városi zeneteremben, a h>l a leydeni 
tűzoltók zenekara válogatott darabokkal mulattatta a gyülekezőket és 
a karzatot eltöltött közönséget; itt elébb a polgármester a város 
nevében egy hollandi nyelven tartott beszédben üdvözölte az egye
temek képviselőit, azután a leydeni egyetem gondnokai elnöke Ge-
vers van Endegeest egy franczia beszéddel. Mindkét beszéd pohárkö
szöntőben végződött, a melyre pezsgővel ós más válogatott borokkal 
kínálkoztak. Hogy némi fogalmat szerezhessen az olvasó a gyülekezet 
arczulatjáról, megjegyzem, hogy mindenki .frakkban jelent meg, 
feldíszítve minden rendjeleivel — már t. i. a kinek volt— és bizo
nyos tekintetben "nem esett roszul látni, hogy az uralkodók a tudo^ 
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mányos érdem kitüntetésében is bőkezűek tudnak lenni, mert nem 
csak sok volt. a rendjel, hanem ások között kevés volt az egyszerű 
lovagkereszt. Állott pedig a társaság a leydenieken kivül a követ
kező személyiségből: 

Utre elitből: Quack, Grinwis, Loncq, de Jong és Doedes;. 
Gröningenből: Moddernan, Tellegen, Mees, van Bell és Franc
ken; Amsterdamból: Moll és Oudemans; a németalföldi.kir. tud. 
Akadémia tagjai közül jelen voltak: Utreci i tből : Brill és Dön
ti ers; A m s t e r d a m b ó l : Matthes. Külföldi képviselők voltak :• 
Belgiumból: u. m. Brüsszelből: Arntz és Thiry; Genfből; 
Heremans és Swarts; L ü t t i c h b ő l : Nypels és de Cuyper; Dá
n iából , Kopenhágából : Nellemann és Madwig; Nómetcr-
s z á g b ó l : u. m. Berlinből: Gurtius Ernő; Bonnból; von. 
Sfcintzing; E r l angenbo l : Selenka; Giessenből: Vullers; Göt-
t ingából : von Ihering és Henle; Greifs waldb ól: Grohe; 
Ha l i ébó l : Keil H.; Heidelberg bői: Stark B. K. és Fischer 
Kuno; Kié ibő l : Lüdemann és Esmarch; Königsb ergből: 
Caspary B.; Lipcséből : Kahnis és Bruhns; Marburgbóií . 
Herrmann Á. E.; Münch enb ől: Biehl H. V. és Oornelius A. C.; 
B osto c k b ó 1: Böhlan és von Zehender; Str aszb urgból: 3SCÖ1-
decke és Gusserow; Tűb i n g á b ó l : Seeger és Diestel; Würz-
b u r g b ó l : Urliehs; Fr anc ziaországból Par i sbó l : Milne 
Edwards H., Wurtz, Cóimet Daage, Egger E., Schéfer Oh, Perrot, 
Paris, Milne Edwards A., Oarriére A., Eenan E., Meyer Paulf 
Nagybr i t ann iábó l : u. m. Cambr idgeb ől : Mayor B. E. J.; 
Dubl inbő l : Pentland Mahaffy és Atkinson E.; Londonbó l : 
Heywood J.; azOsztr ák-ma gyár birodalomból: Budapest
ről: Apáthi -és Eötvös: Kolozsvár ró l : Finály; P rágábó l ' 
Kellé; Port ugal l iából Coimbrából: de Sousa és Simöes; . 
Oroszországból , Szt. P e t e r v á r r ó l : Mendeleeff és Pomialofs-
ky; Helsi ngfo rsból : Lagus és Estlander; Svájczból Ba
se lbő l : Heyne és Sieber; Be rnből : Dor és Nippold; Zürich
ből: Biedermann. 

Mintegy 10 óra tájban az egyetemi hallgatók testülete tisz
telgett egy fáklyás menettel, egy küldöttség jelent meg a teremben, 
és a deáktestület— „Studentencorps"— elnöke egy gyönyörű kör
mönfont latin beszéddel üdvözölte a jelen levőket. Evvel a volta
képpeni elfogadó ünnepélynek vége volt; de nagyobb része, a kül
földi egyetemek képviíelíMnek elment a Ooneordia társulat termébe, 
a hol a Minerva nevű tanuló-testület ünnepélyes coromerst tartott. 
Itt Kappeyne a testület elnöke ismét nagyon szép latin pohárkö
szöntővel üdvözölte a vendégeket, a melyre. Madwig latinul, Jheiing 
németül, Kahnis latinul, Mahaffy angolul, Carriére francziául és 
még sokan mások különböző nyelveken feleltek; a belföldiek mind 
hollandi nyelven. A hangulat nagyon emelkedett volt, minden po-
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hárköszöntő után rá kezdte egynehány száz ifjú torok az : „lo vivát" 
kezdetű is'mert régi deák dalt, és a mulatság csaknem reggelig 
tartott. . • , 

Hétfőn Februarius 8-kán az egyetem megnyitásának sajátképpi 
évfordulóján reggel 10 órakor fogadták a Curatorok, a rector és az 
egyetemi tanács a bel- és külföldi egyetemek küldötteit az egyetem , 
tanácstermében. Ez volt a voltaképpeni, ha szabad ugy szólni, csa
ládi ünnepe az ̂ .egyetemnek. Már magában a terem is, minden egy
szerűsége mellett, hatalmas benyomást tesz mindenkire, a kinek ke
délye fogékony egy nemzet kegyeletes hálája nyilvánulása iránt. A 
főhelyen az egyetem alapítója a „hallgatag" Vilmos életnagyságú 
arczképe díszeleg, mint festmény is mester mű; a falakat csaknem 
egészen borítják többnyire jól talált arczképei a leydeni egyetemen 

, . megnyílása óta működött tanárok legnagyobb, részének. E teremben 
gyűltünk tehát öszsze, és itt de Vries Mátyás prorector egy remek 
latin beszéddel üdvözölt, a melyet e szókkal végzett: „His animis, 
Viri Olarissimi et Aestimatissimi a Senatu nostro salutati iam no-

•biscu.m communicate quae Vestrae Vobis Universitates mandaverunt.-
Qua in re Vos invitatos velim, ut eo, quo cuique Vestrum videa-

- ' ••• tur, sermone, _sive Latino, sive patrio, utamini. Ipsa haee linguarum 
diversitas — non Babylonica, sed vére Academiea—, nulli nostrurd 
quidquam difficultatis paritura, eum huius festi indole et ratione 
egregie conveniet." Felelt is aztán mindenki, de a legnagyobb rész 
latinul, röviden és, a mint azt másként nem is lehetett várni, csat
tanósan. Innen aztán 1 órára mindenki a Pétertemplomba vonult. 
Á roppant tágas templom valóban nagyszerű látványt nyújtott. A 
közepin 'a szószék körül, a királyi család számára fentartott ülé
seket körülvéve az udvarhoz tartozó főméltóságok, a diplomatikai 
testület, a polgári és katonai főméltóságok, nagyobb részt fényes 
egyenruhákban, foglaltak helyet; az ezt környező padokban ültek a 
külföldi egyetemek képviselői, mind hivatalos díszruhájukban; a 
templom hajójának egyik végiben amphitheatrum forma magas. 
emelvényen egy natalmas zenekar volt elhelyezve, a többi részeit a 
templomnak, minden karzatot és álló vagy ülőhelyet a szó szoros 
értelmében tömve megtöltötte a díszes közönség. Pontban 1 órakor 
megjelent a király, a királyné és a királyi herczegek udvari kisé-
retökkel, és a zenekar üdvözlete után Heynsius A. lelépő rector lé
pett a szószékre, ós mondott egy alkalmi beszédet hollandi nyelven, 
•a melynek franczia fordítását a könynyebb megórthetés végett élő
legesen kiosztották az idegen vendégek közt. Beszédje közepe táján 
egy hoszszu szünetett tartott, a melyet a zenekar egy Symphonia 
előadásával töltött bé. A beszéd után ismét egy zenedarab rekesz-

. - tette.be az ünnepélyt. :-
A templomból díszmenetben vonultak az egyetemek küldöttjei 

a sűrűn fellobogózott utezákon végig a városi zeneterembe-, a mely-

http://tette.be
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nek egyik mellóktermóben a király és a királyné egyenként, mutattat
ták bó magoknak az idegen vendégeket, mindeniknek mondván egy 
pár kegyes szót, mintegy köszönetet, hogy ily télviz idején nem 
sajnálták az út fáradalmait és eljöttek az ünnepet jelenlótökkel díszít-
ni.Egynehánynyal Frigyes niederlandi herczeg, a király nagybátyja, 
is igen leereszkedő módon bocsátkozott beszélgetésbe. Az egész be
mutatás tartania alatt bouillont ós más frissítőket hordoztak el a 
teremben. ügy látszik, hogy e kinálkozás hollandi szokás. 

Estve 5 órakor ugyan e helyiségbe gyűlt ismét a vendégse
reg a nagy díszlakomára, a melyet a rector és az egyetemi tanács , 
adtak. Nem e helyre való leirni az itt nyújtott gastronomiai élve
zeteket, csak anynyit jegyzünk meg,, hogy a trónörökös és öcscse 
Sándor hg. valamint az öreg Frigyes hg. is részt vettek e lako
mán, a mely 185 terítéket számlált, és hogy a mintegy 10 óráig 
tartott vendégeskedés második felében egyik pohárköszöntő a má
sikat érte. A pohárköszöntők legnagyobb része alkalmi volt, sze
mélyekre csak a királyi család tagjaira és egynehány tudományos 
kitűnőségre emelt pohár volt köszöntre. Az utóbbiak közül legna
gyobb lelkesedéssel fogadta a társaság azt, a mely Madwigot, a je- . 
lenvolt tudósok Nesztorát éltetve egyszersmind tudatta, hogy a ki
rály őt rendjellel díszítette fel. 

Lakoma után a fényesen kivilágított.utczákön végig, amelye
ken sűrű néptömeg hullámzo'tt fel s alá, az u. n." nagy rom — egy 
tágas tér — felé nyomult minden, szemlélni ott az ünnepély alkal
mára rendezett nagy tűzi játékot. 

Másnap kedden Febr. 9-kón reggel mindenki felhasználta az 
alkalmat megszemlélni az egyetem gyűjteményeit és intézeteit, a 
menynyiben t. i. érdekelték. Délután 2 órakor a Pétertemplomban 
ismét öszszegyült az ünneplő közönség, ós itt a., új rector elébb el
mondta beköszöntő beszédjét hollandi nyelven, aztán kihirdette azok
nak a neveit, a kiket a leydeni egyetem az ünnepély alkalmából 
tiszteletbeli tudori ezímmel ruházott fel. Ezek a következők: 

Jogtudori czímet nyertek: Bachiene János Fülöp az állam
tanács tagja Haagban, van den Berg Péter Norbert a jávai bank 
igazgatója Bataviában, Pie.rson Gellért Miklós a németalföldi bank 
igazgatója Amsterdamban és Ve ege ns Dániel a rendi. második 
kamara toll vivője Haagban. 

Jlittudorr czímet: Coquerel Athanáz (ifj.) hitszónok Paris- , 
ban, Hngenhol tz Eajnáld Filep hitszónok Amsterdamban, Jowett 
Benjámin a Balliol college mestere Oxfordban, Knappért János 
leydeni hitszónok/ M/irtineau Jakab a Manchester New college 
főnöke Londonban, Eogge Cornél Henrik leydeni hitszónok, Sepp 
Keresztély leydeni hitszónok, Volkmar Gusztáv tanár Zürichben 
és Weiffenbach Vilmos rk. tanár Giessenben. 
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Mathem.-Természettudományi tudori czímet: Brücke Vilmos 

Ernő tanár Bécsben, Gayley Arthur tanár Oambridgeben, Des-
cloizeaux Olivér Lajos Alfréd tud. társ. tag Parisban, Donders 
Cornél Ferencz tanár Utrechtben, Geg-enbauer Károly ta
nár Heidelbergben, Gelpke S. Fr. Henrik János kedirii assistent-
resident Javában, Grimaux Ede tanár és az orvosi kar tagja 
Parisban, Har t ing Péter tanár Utrechtben, Huggins Vilmos 
Tulse Biliben London mellett, Joule Prescott Jakab Manchester
ben, New comb Simon Washingtonban, Odling Vilmos tanár 
Oxfordban, Oudemans Abr. Ján. Ant. Cornél tanár Amsterdam
ban, E e g n a u l t Victor Henrik akad. tag Parisban, Mar inus 
van de Sande La Ooste Cornél gyak. orvos Amsterdamban, 
von, Siebold Ernő Tivadar Károly tanár Münchenben, Stas 
Servácz János kir. Akad. tag Brüsselben, Stieltje.s János Tamás 
a rendi második kamara tagja Eotterdamban, Tiedeman János 
Bruno tengerészeti főmérnök Amsterdamban, T raube Lajos tanár 
Berlinben. 

. Bölesészettudori czímet : A mari Mihály tanár Bómában, 
Campbell Gellért Andr. Frigy. Marinus kir. könyvtárőr Haagban, 
Cohen S t u a r t Benj. Ábrahám Leydenben; Defrómery Károly 
Parisban, G o u d s m i t Manó Joél leydeni tanár, J o r i s s e n Henr. 
Tivad. Tamás Amsterdamban, La ne Vilmos Ede Worthingban, 
Sussexban Angliában, L i t t r é Emil acad. tag Parisban, P l e y t e 
Vilmos muzeumőr Leydenben. . 

Orvostudori czímet: Bunsen Vilmos Bobért 'tanár Heidel
bergben, Darwin Károly Londonban, Mii ne Edwards Henrik 
tanár Parisban, Huiz inga Detre tanár Gröningenben, Slot Hen
rik tengerészeti egészségügyi főfelügyelő Haagban és W e 1 s Spencer. 
Tamás Londonban. 

E'napon a leydeni tanárok és előkelő polgárok megosztoztak 
volt a vendégekben. Magamnak az a szerencse jutott, hogy de 
Vries vendégszerető asztalánál foglalhattam helyet, a hol házi gazdám 
Kern a nagyhírű hindu-nyelvész, He remans , K e l l é / Heyne, 
Sieb.er és még egynehány leydeni valóságos baráti kedélyes kör
ben a legkellemesebben töltöttük az időt, mind addig, mig az egye
tem Curatorai estélyére kellett elmenni ismét a városi zeneterembe. 
Itt tovább folyt a poharazás és szónoklás, és mondhatni, az elfo
gadás szives volta, az átalános lelkesedós, a gyújtó beszédek, a köl
csönös megismerkedés oly jótékony meleget árasztottak el az egész 
gyülekezetre, hogy mindenki telyesen otthon érezte magát. Ez es
télyen a leydeni nővilág is részt vett. Ugyanitt osztották ki az ün
nepély emlékére vert, és a maga egyszerűségében mégis ftagyon 
csinos emlékérmet is. 

Szerdára Frigyes herczeg hítta volt meg az idegen vendége
ket Pauwi nyári lakába — a mely mintegy fele útjában -fekszik 



40 
Leyden és Haag között — lakomára. A lakoma idejéig mindenki 
elfoglalta magát ízlése ós hajlama szerint. Én e napon, miután már 
Kedden megszemléltem volt a könyv- és régisógtárt, elébb Heynsius 
meghívására megnéztem az ő élettani intézetét, azután az éremtárt 
és az ethnographiai gyűjteményeket, főleg a Siebold-féle japáni 
gyűjteményt néztem meg. Gazdag ós szép gyűjtemények, de ezél-
szerütlen helyiségekben ós voltaképpeni rendszer nélkül felállítva. 
Híjába! még e gazdag országban se jut mindenre oly bőven, mint 
a hogy a tudomány mai színvonala megkívánja. De azért mindenütt 
dolgoznak, rendeznek újból meg újból, áldoznak és fáradnak, hogy 
gyűjteményeiket is a jelen kor igényeinek megfelelően felállítsák. 

Öt órakor, számunkra előállított kocsikon elindultunk Pauwba. 
Nekem a baseli Sieberrel és a Straszburgi Nöldeckével jutott iiely 
egy -kocsiban, a melyben•_ visszajövet Mahaffy is csatlakozott hoz-̂  
zánk. Az elfogadás valóban fejedelmi volt. A pauwf Jak egy park 
közepén fekszik, a melynek fasorai, ez ünnepélyes alkalomra milliónyi 
lángokból alakított fényfüzérekkel voltak kivilágítva. A herczegi lak
maga egy földszinti, de palotaszert épület, belsejében tele van mü-

• remekekkel régi és újabb mesterek ecsetje és vésője müveivel. 
A lakoma maga anyagilag ós szellemileg, a legnagyobb él

vezet volt, a melyet az egész ünnepély nyújtott. Jellemzésére elég 
megmondani, hogy a herczeg— a ki közmeggyőződés szerint Né
metalföld leggazdagabb embere, az amsterdami milliomosokat sem 
véve ki —teljes, fényben tűntette fel fejedelmi állását és roppant dús
gazdagságát, De a mi különösen fűszerezte ezt a lakomát, az volt 
az a fesztelen, szertartástalan. szellem és kedélyesség, a mely az 

. egészre kiáradt, és a melyre maga a fejdelmi házi gazda adta a 
példát. Ámbár a hérczegen kivül Sándor hg. a király kisebbik fia 
a herczeg leánya Wied hgnő férjével, sőt a lakoma közben oda
érkezett királynő maga is jelen voltak, az ember egy deák - com-
mersen képzelte magát. Az öreg herczeg egy csengettyűt tétetett volt 
maga elibe, és mint a commersekben csengetett a hányszor vala
ki poharat akart köszönteni, és maga hirdette ki., hogy kin a sor. 
Gyönyörű volt az ő saját beszédje, a melyben, kellemes humorral 
elbeszélte, mint szökött meg leydeni deák létére 1815-ben az egye
temről , hogy a franczia hadjáratban mint katona részt vehessen ; 
nagy hatású volt Eenannak a pohárköszöntője, a melylyel üdvözölte 
a. megérkezett királynőt, átalános derültséget szerzett Wied herczeg 
latin felköszötése. . . . . . . 

Beám nézte evvel bevégződött az ünnepély. A még azon estve" 
~'a vároji színházban rendezett franczia díszelőadás, nem számít, a 

Csütörtöki hangversenyről lemondtam, hogy Amsterdamba mehessek; 
F. H. 




